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Торгівля входить до числа найбільших за часткою у ВВП України видів економічної діяльності. 

Економічна ефективність торговельних підприємств є не тільки запорукою стабільних фінансових надходжень 

до бюджету, але й фактором соціально-економічного добробуту. Плинність соціально-економічних процесів та 

прискорений розвиток технологій вимагають постійної уваги науковців та практиків до проблеми формування 

ефективної асортиментної політики.  

Проблеми управління формуванням асортименту торговельних підприємств постійно викликають 

увагу великої кількості дослідників: Бавико О.Є. [1-3], Л.Д. Гармідер, І.О. Самай [4], Діденко Є.О., Савельєв 

Д.С. [5], Красовська Т.В. [6] та інші. Аналіз сучасних публікацій щодо загальних засад управління 

асортиментом торговельних підприємств надає підстави визнати в якості його основної змістової 

характеристики: «набір різних груп, видів і сортів товарів, об'єднаних за споживчою, торговою або виробничою 

ознакою, які реалізуються суб'єктом господарювання на об'єкті торгівлі» [4].  

У сучасних дослідженнях проблематики управління асортиментом сформувалось, на нашу думку, два 

підходи до визначення засад успішної діяльності торгового підприємства на ринку: 

– перший: запропонувати покупцеві вигідні умови придбання товарів; 

– другий: реагування на зміну попиту і пропозиції з максимально можливою швидкістю. 

Обидва підходи виходять з того, що правильний підбір асортименту – основний принцип роботи 

торгового підприємства, що сприяє його успішній діяльності.  

Метою представленого дослідження є встановлення особливостей економічного розвитку, що 

визначають умови та завдання управління асортиментом торговельних підприємств України. 

Необхідно визнати, що управління асортиментом, як самостійний процес виникло із зростанням 

економіки, збільшенням найменувань товарів, зростом купівельного попиту в межах вивчення ринку з метою 

визначення найбільш затребуваних товарів і проведенні економічного аналізу з точки зору того, що вигідно 

продавати торговельному підприємству [6]. 

На сьогоднішній день управлінню асортиментом товарів приділяють велику увагу всі торговельні 

підприємства, починаючи з магазину крокової доступності і закінчуючи великими роздрібними торговельними 

мережами. Основна мета торгового підприємства – отримання прибутку. Однією з умов її досягнення є 

максимізація асортименту, при формуванні якого враховується кон'юнктура ринку. 

Кон'юнктура ринку – це сукупність умов, при яких в даний момент протікає діяльність на ринку, що 

характеризується співвідношенням попиту та пропозиції на товари визначеного виду, ціни, обсягами продажів. 

Вивчення кон'юнктури ринку базується на річний аналітичній звітності про товарообіг. Це вивчення 

передбачає оцінку та прогнозування обсягів і структури реалізації товарів на внутрішньому ринку. Наступним 

елементом управління асортиментом є встановлення його структури та планування обсягів товарних груп в 

залежності від наявної інформації про реалізацію товарів. В межах цього етапу також використовується 

інформація щодо обсягів і структуру товарообігу, дані про кількість та асортиментні надходження товарів, 

нормативи товарних запасів по товарним групам, дані про обсяг і структуру товарних запасів у торговому 

підприємстві, відомості про виконання договірних зобов'язань постачальниками.  

У процесі управління асортиментом торговельних підприємств складаються та аналізуються наступні 

показники: 

1. Тенденції зміни товарообігу торговельного підприємства. 

2. Динаміка зміни структури товарообігу за товарними групами (на основі даних про обсяг і структуру 

товарообігу в торговому підприємстві розраховується частка кожної товарної групи в загальному товарообороті 

за попередній та поточний роки). 

3. Динаміка зміни цін по товарних групах. 

4. Тенденції щодо зміни ступеня забезпеченості товарообігу товарними запасами. 

5. Постачальники, які допустили найбільше відхилення від виконання договірних зобов'язань. 

Вважається, що огляд кон'юнктури ринку торговельного підприємства закінчується, з урахуванням 

результатів проведеного аналізу, формулюванням основних висновків і рекомендацій. За результатами 

відповідного аналізу приймається рішення щодо пред'явлення постачальникам штрафних санкцій за порушення 

договірних зобов'язань за обсягом і структурою з розрахунком їх величини, заходи щодо вдосконалення 

закупівельної діяльності. 

За своїм характером прогноз показників кон'юнктури ринку є короткостроковим прогнозом. Специфіка 

його полягає в тому, що точність короткострокових прогнозів підвищується порівняно із середньо- та 

довгостроковими за рахунок більш повної і достовірної інформації про ступінь впливу різноманітних чинників. 



І Міжнародна науково-практична конференція  

«Сучасний менеджмент економічних систем в координатах парадигми сталого розвитку» 

160 

В теорії та практиці управління асортиментом торговельних підприємств використовуються наступні 

підходи: маркетинговий підхід – заснований на врахуванні співвідношення попиту і пропозиції, звичок і 

переваг споживача. За цього підходу з'ясовуються переваги споживачів, і на цій основі формується асортимент; 

логістичний підхід – засновується на процесах товаропостачання і матеріального забезпечення; нормативний 

підхід – передбачає виконання нормативів за номенклатурою асортименту; конкурентний підхід – передбачає 

врахування впливу конкурентів на формування асортименту; фінансово-економічний підхід – передбачає 

прийняття рішень на основі аналізу витрат і товарних запасів; історичний підхід – виходить з необхідності 

аналізу життєвих циклів підприємства, товарів, брендів, сезонних факторів.  

Щоб управління асортиментом було ефективним необхідно поєднувати всі підходи, тобто управляти 

всіма процесами, що складають функціонування торговельного підприємства. Керувати асортиментом легко, за 

умов наявності необхідної інформації. Якщо ж її немає, то управлінці вимушені діяти в умовах невизначеності. 

Тому важливо знати всі фактори, що здійснюють вплив на асортимент, і процеси управління ним. 

Аналіз практики управління асортиментом торговельних підприємств надає підстави стверджувати, що 

основним фактором, який визначає його зміст, виступає платоспроможний попит. Загальні тенденції 

платоспроможного попиту відбиваються у динаміці сегментів внутрішнього ринку харчових продуктів. 

Відповідний показник у період 2010-2018 рр. мав зростаючу динаміку. Зростання загального обсягу ринку 

харчових продуктів у порівняних цінах за протягом вказаного періоду склало 25,1% , що становило у 2018 р. – 

138610,5 млн грн. Найбільшим було зростання обсягів наступних сегментів: свіжі овочі – 84,6%, хлібобулочні 

вироби – 70,6%, макаронні вироби – 69,1%, консерви рибні – 68,9%, молоко та молочні продукти – 57%. 

Помірними були темпи зростання споживання: м’яса – 23,8%, риби та морепродуктів – 23,5%, олії рослинної – 

16,1%, ковбасних виробів – 12,6% [8]. 

Для визначення особливостей управління асортиментом торговельних підприємств в Україні було 

проведено аналіз змісту сучасних досліджень ринкової динаміки [9-10] та визначено специфічні 

характеристики функціонування торговельних підприємств: в Україні зберігається тенденція до переважання у 

загальній структурі витрат домогосподарств видатків на придбання продуктів харчування їх частка складає 

приблизно 48%; загальна динаміка обсягів внутрішнього ринку харчових продуктів визначається 

макроекономічними тенденціями; на фоні збільшення загального обсягу внутрішнього ринку харчових 

продуктів відбувається трансформація товарної структури у напрямі переважання більш дешевих товарів з 

високим вмістом вуглеводів та рослинних жирів: хлібобулочні вироби, макаронні вироби з м’яких сортів 

пшениці, м’ясні та рибні консерви, молоковмісні продукти; на споживчому ринку зберігається диспропорція у 

структурі походження високотехнологічних товарів, більшість з яких виробляється закордонними 

виробниками; збільшується реалізація харчових продуктів засобами електронної комерції, відповідний сегмент 

має найвищі темпи зростання; збільшується попит на продукцію, що відповідає сучасним екологічним 

стандартам; поглиблюється тенденція до монополізації внутрішнього ринку великими спеціалізованими 

торговельними мережами. 
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